
ELŐFIZETÉS 

Egy negyedévre 
2 korona

—— Telefon szám 503. —— 
Hirdetések díjéi megállapo­
dás szerint ,<8> <&> <&> POLITIKAI HETILAP.

Megjelenik minden hétfőn délelőtt. Megjelenik minden hétfőn délelőtt.

—

Egyes síam 

fi»» Krajcár
Steső^tlO tiller)

1

Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Zrlnyl-utca 2 szám i. emelet 
Sebesy-ház * <#■ <#>

I IV. évfolyam ARAD, 1910. JANUÁR 17. 3. szám I

A „Hétfő“ politizál. 
Két héttel ezelőtt jelentettük a Hétfő 

olvasóközönségének, hogy lapunk ezután 
nem kizárólag a helyi eseményekkel fog­
lalkozik, hanem alkalmunk lesz hozzászo­
kni az országos jelentőségű ügyekhez is.

Azóta ismét egy lépést tettünk a hír- 
szolgálat terén, még pedig az előbbinél is 
jelentősebbet.

A „Hétfő* ugyanis a mai számától 
kezdve politikai lappá lett

Hogy miért éppen most lett azzá, azt 
szinte fölösleges magyarázni. Soha a nagy- 
politika boszorkányüstje körül olyan sürgés­
forgás nem volt észlelhető, mint mostan­
ság. Szinte beláthatatlan, hogy a közel­
jövő, az elkövetkező napok mit hoznak, s 
csupán az bizonyos, hogy komoly, kemény 
tusák napjaira virrad a magyar közvéle­
mény a legrövidebb idő alatt.

Arad az ország egyik leghatalmasabb, 
legtekintélyesebb városa. Bizonyos, hogy 
fontos az, ami itt történik, néha még az 
országos politika szempontjából is.

A Hétfő azért váltotta meg a politi­
zálás jogát, hogy ebben a harcban önzet­
lenül s azzal a lelkesedéssel, melylyel 
városi ügyekben is mindig a polgárság 
mellé állott, rósztvegyen.

A Hétfő nem tartozik egyetlen poli­
tikai párthoz sem. Nem szolgálja a hatal­
mat s nem szolgál egyéneket.

A Hétfő programja: küzdeni a poli­
tikailag és gazdaságilag teljesen független 
Magyarországért.

A Hétfő mindenkit szeretettel, bátran

támogat, aki akár politikai, akár gazda­
sági téren valamit. nem pedig ígéretet hoz.

A Hétfő a közjogi harcokkal egyál­
talán nem törődik, a 48 és 67 között 
nem ismer különbséget, s a politika szin­
terén szereplőket nem aszerint különböz­
teti meg, hogy 48-asok avagy 67-esek-e, 
hanem hogy közművelődési, ipari és ke­
reskedelmi téren tudnak-e produktiv mun­
kát végezni,

A Hétfő üldözi a nagypipáju, kevés 
dohányu honfiakat, akik csak szavalni 
tudnak, dolgozni nem, de sohasem lesz 
az internacionáliznms híve, mert zászlójára 
a magyarságnak minden vonalon való 
érvényesülését irta.

A Hétfő a nemzetiségekkel szemben, 
mint eddig is tette, nem csupán türelmes 
lesz, de igazaikért szükség esetén min­
denkor nyíltan sikra fog szdllani.

íme: ezekben vázolhatjuk a Hétfő 
magatartását a politikai eseményekkel 
szemben Ezek a ml programunk pontjai, 
s azokat az utolsó betűig be fogjuk tartani.

A Hétfő politikai tudósításai minden­
kor a legfrissebb híreket tartalmazzák. 
Budapesti tudósítónk hétfőn a reggeli órák­
ban telefonon adja le a legújabb esemé­
nyeket, amelyek mindenkor megbízhatóak 
lesznek,

IJgy ítéljük : fölösleges hangoztatnunk, 
hogy igy berendezkedve, a Hétfő lesz 
Aradvárosának egyetlen hétfői lapja, amely 
minden téren kimerítő, elfogulatlan, igaz­
ságos és megbízható tudósítással szolgálja

azt a közönséget, amely e napon a napi­
lapokat nélkülözni kénytelen.

A Hétfő egyetlen célja, hogy hétfőn 
bármelyik napilapot is teljesen pótoljon.

A közönség rövidesen meg fog arról 
győződni, hogy ezt a célt, bármilyen nagy 
anyagi áldozatba kerüljön is az, sikerült 
elérnünk.
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Központi Szálloda.
Előleges jelentés!

Vasárnap, e hó 23-án

KUGLER HENRIK
íGerbaud)

első nagy tombolája,
A nyereménytárgyak a hét folyamán]

Éles Ármin nagykereskedő ki­
rakatában megtekinthetők.

Tisztelettel
Rónai János,

szállodás.
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Házhoz szállítok: Porosz és magyar 
kőszenet, rostál

bükk-íaszenet és aprított tűzifát.
Kokszot (pirszén.)

Altmann Ede
Wesselényi- és KissIErnő utcák sarkán. 
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Weisz Leór a legmodernebb 
dúsan felszerelt 
könyv-kereske-
des

ARAD, Minointa-palota.
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Közgyűlés után.
Impressziók.

Végigolvastuk a törvényhatósági bizottság 
szerdai közgyűlésének sorrendjét s abban olyan 
pontokat találunk, amelyek tatik-tetíJcjei súlyos 
ezrek sorsát konferálták be. így nem ok nél­
kül vártuk kíváncsisággal a folytatást. S hogy 
csalódtunk ! A közgyűlés olyan simán folyt le, 
mintha nem fontos közgyűlésről lett volna szó. 
Mintha nem a polgárok pénzével adták volna 
a város atyái a könnyelmű gentrit. A tanács 
ismertette a javaslatát s a közgyűlés üres fe­
jének bólintása meg adta rá a szentenciát. 
Nem volt egy tiltakozó, egy bíráló szó ; amit a 
tanács feltálalt, azt a törvényhatósági bizottság 
elfogyasztotta.

Nem háborodunk fel, sőt megnyugvással 
vesszük a történteket. Legalább ez alkalom­
mal nem érezzük a magánérdekek szennyének 
orrfacsaritó bűzét. Mert hozzá vagyunk szokva, 
hogyha a közgyűlésen a tanács javaslata mel­
óit, vagy ellen elhangzik egy-egy tempera­

mentumos beszéd a pol, ánág érdekében (?), 
akkor legtöbbször^» szónok urak a tilosban 
járnak. Az inkognito megtartásán kitűnő álarc 
a polgárság bizalma, de rendesen a lárfa rö­
vid, felismerhetővé válik a bajusz-alatti mosoly­
gás. Nem kell kitűnő logikusnak'lenni s mégis | 
könnyen megállapítható az elmondott beszédek- i 
bői, hogy a szónok, melyik kertben tapossa a 
szőlőt. Nálunk érdek nélkül nem ejtenek ki 
egyetlen szót sem. ;

Az olyan közügyekkel szemben, amely ter­
mészetüknél fogva kizárják a törvényhatósági 
bizottsági tagok érdekességét, a legmesszebb 
indulenciával találkozunk. Fütyülnek az urak a 
polgárság bizaln áia, fütyülnek az urak a köz- 
ügyekre, itt a magánérdekek beszélnek s azok 
hajtják itt a város sorsának kerekeit.

Nem tehetünk róla, de mink ezeket az 
impressiókai vezettük a szerdai közgyűlésen.
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óriási irálasztékbasi
kaphatók.
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DICK SAMU
érás- és látszerész

trad, Andrássy-tér és Weitzér J.-u. sa kán.
Elad és javít mindennemű órákat két

évi jótállás mellett, a legolcsóbb árakon.
Raktáron tart mindennemű színházi látcsö­

veket a legkülönbözőbb kiállításban, legfino­
mabb lorgnett orcsiptetők és szemüvegek, arany 
ezüst, nickel és teknősbéka csontkeretekben 
égj óbb üvegekkel.

Nagy raktár sűrűségi fokmérőkben, bor, 
most és szesz részére, továbbá mindenféle hő­
mérők mindennemű kivitelben.!

Szemüvegek és orcsiptetők
orvosi rendelet szerint azonnal készíttetnek.
nBnBQannnoBomcmanBnnnBnan
AKIBŐL CSAK SUTTOGNAK, b a a a

Veszedelemben a legény-élet.

Január bó nem a szerelem hónapja. Az 
emberek ilyenkor sokkal inkább dideregnek, 
semhogy könnyű volna őket fölmelegiteni. An­
nál érdekesebb az olyan ember, aki januárban 
melegszik föl, sőt akkor hévül igazán.

Ez a nem éppen kellemes állapot egy köz­
ismert aradi agglegénynek jutott osztályrészeid, 
aki — hogy, hogy nem, — az első farsangi 
mulatságok egyikén kissé megégette a szivét.

Az ügy persze csöppet sem volna vesze­
delmes, ha az agglegény nem vágyik azonnal 
kalandra. így azonban reá nézve csaknem tra­
gikusan végződött.

Mondanunk sem kell, hogy az egész éj 
folyamán tartó szerelmi ömlengéseknek rendez­
vous lett a vége. A bájos leány olyan kézség­
gel egyezett abba bele, hogy a mi agglegé­
nyünknek előre is repesett a szive örömében. 
S annyira bizonyos volt a dolgában, hogy más­
nap, mielőtt a korzóra elindult volna, bizonyos 
előkészületeket is megtett, bizonyos eshetősé­
gekre számítván.

Azután ruganyos léptekkel indult a kijelölt 
helyre, ahol azonban bizonyos meglepetés várt 
reá. A leány ott volt ugyan, de — a mamájával.

Ez az állapot nem nagyon tetszett a sze­
relmes lovagnak, remélt azonban, mert hiszen 
hallott már arról is, hogy vannak mamák, akik 
a kellő pillanatban kitünően tudnak — eltűnni. 
Udvariasan köszönt hát s tovább akart ballagni.

De csak akart. Mert a leány igen bájosan 
megszólította s ő kénytelen volt a két nőhöz 
csatlakozni.

Ami ezután következett már nem nehéz 
kitalálni. Egy hosszabb séta, x aciorára való 
meghívás, annak elfogadása és — epedés, ször­
nyű epedé».

Az agglegény másnap úgy vette észre, hogy 
most már valósággal bomlik az apró barna 
lányka iránt, vagyis hogy veszedelemben a 
legénység. Ezt pedig — hiába — még a leg. 
szebb mosolyoknak sem áldozta föl s igy volt 
ereje most is lemondani.

A legközelebbi vasárnapra ebédre volt hi­
vatalos. Betegségével kimentette magát s nagy 
hirtelen elutazott, mert érezte, hogy idehaza 
gyönge volna ellenállni a szerelem ördögének.

Majd megválik, hogy a főváros zajos estéi 
kiverik-e fejéből a szikrázó szemű barna leányt ?
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Hépsyülé! ü Píroshízdn.
A munkások állásfoglalása.

A Iléti'ő riportja.

Az aradi szociáldemokrata párt vasárnap 
délután négy órakor a városháza kistermében 
Varga Ferenc párttitkár elnöklete alatt nép- 
gyűlést tartott, A gyűlésen mintegy százhatvan 
munkás jelent meg, akik élénken tüntettek a 
koalíciós kormány ellen.

A népgyiilés első szónoka Malii Imre volt, 
aki a kivándorlásról és annak megakadályozá­
sáról beszélt hosszabban. Felhívta a munkások 
figyelmét az uj kormányra és azt mondotta, 
hogyha az uj kabinet programjába felveszi az 
általános választó jogot, úgy a munkásság is 
támogatni fogja.

Balázs Lajos szintén a politikai helyzetről 
beszélt és a következő határozati javaslatot 
terjesztette elő :

Aradváros munkásainak 1910. évi január 
hó tizenhatodikún tartott népgyülésén magá­
évá teszi a magyarországi szociáldemokrata 
párt azon álláspontját, hogy a politikai vál­

ság csakis a törvényhozás demokratizálásával 
tehát csakis az általános egyenlő titkos vá­
lasztó jog törvénybe iktatásával oldható meg. 
K:mondja, hogy ezen reform kiküzdése ér • 
dekében bármily áldozatot megkívánó harcra 
készen áll, s hogy állás foglalását valameny- 
nyi politikai tényezővel, úgy a kormánnyal, 
mint a parlamenti pártokkal szemben ezidő 

szerint egyedül a választójog kérdésére való 
magatartásától teszi függővé.

Ennek megfelelően kimondja, hogy 
szervezettségének egész erejével melléje áll 
e kérdésben mindazoknak, akik az általános 
egyenlő titkos választójog azonnal való meg­
valósítását teszik programjukká és hogy 
ugyan ezzel az erővel szembe száll minden­
kivel, aki bármi ürügy kapcsán e reform 
törvénybe iktatását hátráltatni, vagy meg­
gátolni akarja.

Varga Ferenc a sajtóról tartott szónok­
latot. Arra kérte a munkásokat, hogy olvassa­
nak újságok»!, mert ezáltal miivelődnek és 
tud áskövtiket; bővilik. Majd bejelentette, hogy 
az aradi szociáldemokrata párt a közeljövőben 

egy hetilapot indít, amely a munkások érdekeit 
fogja szolgálni.

A népgyülés, amelyen a hatóságot Mol­
dovan Ödön rendőrhadnagy képviselte. A leg- 
nagy óbb rendben öt órakor ért véget.
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SxÉ! és hideg ellen arc és kézbőrének ápoláséi a p ást ne használjon, mint ered. Kárpáti fél

Benzoe tej-Crémet, Benzoe tei-Szannan
rr„ , ápa "“*-«>"»■ -ee mmr á. a 70 fi,ié,.
Kapható a készítenél KÍBPÍTI JÁNOS grúgysztiláiíhan Had, Boios Béoi-iéf 15. szám és Vojtek és Weisz drogériája!



4 f > J fi l £ I / VCFff'Y-if-w-íwwi,»«,,WH&hflfíf* * V1 «1 * < '4>^#,t*r>rvvnw4*
t ’

Gazdálkodás
a torony alatt.

Húszezer korona kár.

Megfe!cbbe$et6 határozat.

A Hétfő riportja. —

Számtalanszor mutattunk rá már arra 
a körülményre, hogy Aradon a torony 
alatt miféle gazdálkodás folyik, De nem 
csupán mi, maga a polgárság is észre­
vette ezt s igazáért már több ízben for­
dult a minisztériumhoz, amely nem is 
olyan régen semmisítette meg a Kristyóry- 
féle földbérleti határozatot.

Az eset most megismétlődött. Az ár­
lejtést most is mellőzték, hanem egy­
szerűen a régi bérlőnek, Faragó gyulá­
nak adta a város az eddig haszonbérbe 
bírt földet, ami közel húszezer korona 
veszteséget jelent a polgárságra nézve

A felebbezés, melyet a napokban nyúj­
tanak be, többek között ezeket mondja:

Tekintetes Törvényhatósági bizottság !
A törvényhatósági bizottság 1910. évi 

január hó 12-én hozott ama határozata ellen 
melylyel Faragó Gyulának a várostól bérbe 
vett 170 hold tőidre vonatkozó bérleti szer­
ződését árlejtés kiírása nélkül 12 évre meg­
hosszabbította, alulírott mint adófizető polgárok 

felcbbezéssel
élünk a következő indokokból:

1. tényállásként megállapítani kívánjuk, 
hogy a kérelmező a bérlet meghosszabbítása 
iránti kérelmével már egyszer jogerősen ellett 
utasítva.

2. hogy mostani bérleti szerződése 1918. 
évi dec. 81-én jár le és hogy akkor a bér­
leménnyel levő minden épület díjtalanul a 
város tulajdonába megy át.

8. hogy a meghosszabbított bérlemény 
terület a 440 hold egy tagban levő városi 
birtoknak legjavát képezi és hogy árlejtésen 
évenkint és holdankint legalább 10 koronával 
több bért lehet elérni, ami 12 év alatt 17.240 
korona bevételi többletet jelent a város kö­
zönségének.

Ezek előre bocsájtása után nem is kéne 
felebbezésiinkben egyebet elmondani mert 
mindazokból teljesen nyilvánvaló az, hogy a 
tanács akkor, mikor a kérelmező kérelmén k 
teljesítését javasolta egyenesen a polgárság 
kárára cselekedett és igy csak jogtalan ma, 
gáu érdeket támogatott a közgyűlés akkor­
iul kor ezen tejes indoktalan kérelmet tel­
jesítette,

A felebbezés ezután részletesen fel­
sorolja azokat az indokokat, amelyek föl­
tétlenül kívánatossá teszik, hogy a mi­
niszter ezt a polgárságra nézve sérelmes 
határozatot megsemmisítse.

És bizonyos, hogy miként azt a múlt­
ban megtette, ebben az esetben is meg­
fogja tenni. De ép oly bizonyos az is,

****** »
hogy a törvényhatóság, illetőleg a gazda­
sági szók nem fog okulni ebből sem, s 
még számtalanszor lesz alkalma a pol­
gárságnak a magasabb fórumoknál keresni 
az igazát.

Jó szerencse, hogy ezt mindig meg is 
lógja találni.
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AVARFFY GÉZA
visszavonta a darabját.

Nem látjuk „fl költő álmáit.

Egy kis meglepetés.
— A Hétfő riportja. —

A tegnapi napon érdekes, meglepő esemény 
történt Aradon. Avarffy Géza megjelent a vá­
rosházán, fölkereste Zubor Andor aljegyzőt, aki 
tudvalevőleg a szinügyi-bizottság ülésein a jegy­
zői tisztet tölti be, és visszakérte Á költő álma 
cimü tragédiát.

Avarffy néhány héttel ezelőtt nyújtotta be 
darabját s a szinügyi-bizottság az elmúlt péu- 
teken foglalkozott azzal. Illetőleg csak aunyibau 
foglalkozott, hogy kiadta véleményezés végett 
Nemess Zsigmond dr. bizottsági-tagnak.

Egyik aradi lap szerint ez az eljárás csak 
formaság volt, mert a bizottságnak már meg 
volt a maga álláspontja, még pedig az, hogy a 
darabot szinrehozatják — mulatsig okából.

Megváltjuk: nem hiszünk ebben a verzió­
ban, ámbátor a szinügyi-bizottságról sohasem 
volt valami hízelgő véleményünk. Viszont azon­
ban annyira mindenkor megbecsültük annak tag­
jait — egyenként, hogy ilyen Ízléstelen játékot 
ne tételezzünk föl róluk, S erre annál inkább 
van okunk, mert hiszen a mulatságból csak a 
kéziratot olvasó színészeknek jutott volna ki, a 
közönségnek bizonyára egy unalmassá fésült 
„mű“-ben lett volna része.

Másrészt Nemess Zsigmondot olyan hozzá­
értő, ízléses embernek ismerjük, aki Avarffy
tragédiáját kétségkívül nen ajánlo'ta votyi'i 
el radásra.

Erre azonban nem került a sor, mivel — 
nem tudhatni: miért, — a szerző idejekorán 
lemondott arról, hogy művét a színpadon 
élvezhesse.

Lehetetlen ezért a cselekedetéért Avarffy 
Gézát meg nem dicsérnünk, noha tud áu tudjuk, 
hogy ez a dicséret fájni fog neki. Az ilyen 
esetekben azonban kötelező az őszinteség, ha­
csak gúnyt űzni nem akarunk az illetővel, 
akiről éppen szó esik. Már pedig mi ezt nem 
akarjuk. Es egyszerűen azért nem, mert az 
olyan emberi gyöugeségeket, aminő az Avarffy 
Géza szerepelni vágyása, a színpadi siker után 
való ábitozása, lehet észrevenni, lehet gúnyosan 
kezelni, de nem szabad azokért bárkit is a 
köznevetség piacára állítani. Mert ehhez már 
bizonyosfoku kegyetlenség is kell.

Ismételjük tehát, hogy Avarffy Géza jól 
tette, hogy visszavonta a darabját, mert hiszen 
egyetlen ember sem vette azt komolyan, azok

sem, akik szemben biztatták, vagy helyesebben
ugratták.

Végre is olyan sokan vagyunk, akik szín­
darabot irni abszolúte nem tudunk, nem nehéz 
hát Avarffynak megbékülni azzal a gondolattal, 
hogy ő is ebbe a gárdába tartozik. Igaz : a 
Shaw és Bernstein-féle sikerek igen jólesően 
csiklandozzák az embert, de viszont egy kelle­
mes gyoroki szőlőben gazdálkodni, — hát tet­
szik tudni: az se kutya.
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Mär megint a fórumon.
Müller Károly szerepel

Még mindig a régi . . .
— A Hétfő riportja. —

Azzal az őszinte kijelentéssel kell kez­
denünk, hogy bennünket egyáltalán nem 
érdekel: összeolvad-e újra a kettészakadt 
függetlenségi-párt, avagy marad minden 
úgy, mint eddig volt. Ez egyébként is 
külsőség, amely már csak azért is lényeg­
telen, mert az uj tisztelt Házban a füg­
getlenségiek akkor is együtt operálhatnak, 
ha Kossuth és Justh megtartják vezér! 
méltóságukat. Hiszen az osztrák sasnak is 
két feje van, mégis kiváló sikerrel kezelt 
bennünket mindenha.

Nem is erről akarunk hát szólni, ha­
nem arról, hogy nagyságos Müller Károly 
ur, a mégis kocsin járó, a kiváló Pehely 
vitéz ismét megjelent a fórumon. Csaknem 
négy esztendeig nem hallottuk bájos hang­
jait s ime: most váratlanul megjelent és 
hangot adott, mondván: az aradi függet­
lenségi-párt nem fog résztvenni a f úzió­
ban, ellenben igenis olyan jelöltet állít, 
aki az önálló bank alapján áll s hivő az 
általános, titaos választói jognak.

Mivel ezt Müller Károly mondotta, 
vizsgáljuk meg: nincs e a mondókájábán 
valamelyes szarvashiba Nem sokat kell 
kutatnunk, hiszen édes mindnyájan tud­
juk, hogy az aradi függetlenségi-pártot 
soha senki sem kérdezte mer, hogy Kos­
suthot avagy Justh Gyulát ismeri-e el 
vezérének. Se Müller Károly, se más 
ilyen irányú kérdést nem terjesztett a párt 
elé, honnan veszi hát Müller Károly a bá­
torságot a nyilvánosság előtt azt állítani, 
hogy az aradi függetlenségi-párt Justh 
Gyulát követi?

Honnan, honnan ?
Hát sehonnan. Müller Károknak sza­

bad ilyen nyilatkozatot tennie, mert hi­
szen az ő politikai renoméjának már ez 
se:n árthat. Semmi, ó már régen túl vau 
azon. hogy mint politikus számottévő le­
gyen.

S a Hétfő nek büszkesége, hogy Arad- 
város polgárságának Müller hü fotográfiá­
ját a mi első szerkesztőnk színes tolla 
nyújtotta először.

EngeBhard-féle és uaSódi amerikai cipők
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Kossak József
es. és kir. ndv. és kamara fényképész 

Weilzer J.-u. 3. Telefon 657
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A tanitóképezdei növendékek 
mulatsága.

Az aradi állami tanítóképző intézet nö­
vendékei tegnap este tartották meg a Fehér 
Kereszt szálló nagytermében hangversennyel 
egybekötött táncestélyüket. A kitünően sikerült 
mulatságot gondosáé összeállított műsor vezette 
be. A szereplők közül nagy sikert aratott az 
ifjúsági énekkar, amely két gyönyörű magyar 
dalt adott elő precízen. Teváa István és Angyal 
János IV. éves növendékek költeményeket sza­
valtak. Bing János pedig két német és egy 
magyar dalt énekelt érzéssel a tőle megszokott 
művészettel. Dicséretet érdemel Zoltay Mátyásné 
aki Grieg nel E moll szonátáját játszotta el 
zongorán, megérdemelt tapsot aratva. Végül az 
ifjúsági vonós zenekar egy nehéz szonátát 
adott elő.

A műsort tánc követte, amely a legjobb 
hangulatban, a kora reggeli órákban ért véget. 
A jelenvolt hölgyek névsora a következő:

Asszonyok: Schwabik Pálné, Dr. Graur 
Viktorné, Zimmermann Ignácné, özv. Munká- 
csiné, Strasser Károlné, Lingerné, Schwarc 
Zsigmondné, Haluska Fereucnó, Taugnerné, 
Kleer Ferencné, Zoltai Mátyásné, Hegedűs An­
talod, Hanacsek Béláné. özv. Teváné, özv. Bod­
nár M.-né, Blog D.-né, Gaál Z.-né, Piblinger 
L.-ué Maklásy F.-né, Szöllősi J.-né, Dr. Luca 
Laureánné, Lővinger M.-né, Sebesy F.-né, Bog- 
dány J.-né, Bingné, Wagner J.-né, Ficay P.-né, 
Pareán J.-né, Oblátk P.-né, Hoitsné, T .más 
G.-né, Kószné, Szentgyörgyi J.-né, Delielán 
J.-né.

Leányok : Abaffy Emilia, Baumgartner Ma­
riska, Bodnár nővérek, Bercevicy Gizella, Brun- 
ncnschenkel nővérek, Boglany nővérek, Delielán 
Szidike, Dongán nővérek, Ficzay Aranka, He­
gedűs Aranka, Hegedűs Gizuska. Hanacsek 
Nelli, Hauel Etelka (Versec), Kleer Márta (Uj- 
arad), Lelbacher Zsófia. Mohr Irmuska (Kőszeg) 
Mohr Mici (Kőszeg), Moldován Mariska, Markó 
Annuska, Obláth nővérek, Orth nővérek, Pib­
linger Irén, Pesz Berta (IJjarad), Schaff Berta 
(Ujarad), Schramm nővérek (Ujarad), Smilovics 
Irén (Hódmezővásárhely), Sebesy Rózsika, Stöck- 
leiu nővérek, Szilágyi Irmuska és Margitka, 
Taugner Elvira, Török Jusztika,
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Tárlat »árát.

Vasárnap volt utolsó napja az Aradi Répzö- 
és Iparművészeti Társulat kiállításának. Ez 
utolsó napon, mely sikeres befejezője volt az 
állandóan látogatott tárlatnak, a következő mii­
vásárlások történtek: Parecz Gyula dr. meg­
vette kézdi-kovács László „Hazafelé“ című 
festményét, gyoroki Andrény* Károly megvette 
Lahmné H. Irén „Baby", Pálffy József „közel­

gő vihar“, Bruck Lajos „hazafelé* és Kacziányi 
Ödön „Velence“ című képét, a Képzőmüvédeti 
Társula' pedig megvásárolta Bakos Tibor „pi­
henő tyúkok“ és Koszkol Jenő „HalAszbárka“ 
cimii festményét.

Donnán nnnnnnrnnnnnn a aaonaa

Veszek

Telelői; 162.
A fűtési irény beálltával 
ajánlónk legjobb minőségit

porosz szalon 
kőszenet

porosz légszesz plrszenet
sskovOcsszeoet

Uasalfishoz rostált dombos

bikkfaszenet
jutányos áriun házhoz szállítva.

Waggonszámra évi kötésre külön ked 
vezményes árak. Szavatolunk, hogy a 
szén első minőségű és más olcsóbb fajú 

szénnel keverve nines.

vagy más tárgyakra á'cserélek

zálogtzédsMkot,
tört aranyat, ezüstöt gyémántot és 

brilliánt tár yanat

Telelőn 162. £fe«isch |zidtor
An-íi# *e öfe 2157

Wetíser laaos-etua, lEinorúa-palota
JPtrad legnagyobb óra és 
ékszer raktár s. Legolcsóbb 
bevásárlási ío’ as. =====
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Boros Bénl-tér ÍZ.
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műsor:
1. Át éru’ó bmhóiésa, dr'un».— *2. EikavŐ, 
humoros. — 3 A falék nyság áldozati,
drám >., 4 DDz.-’S tá S b h‘)558r
5. Eel ntid I látíánxu?i> g —6. Me’.ö- 
g " d-H/ g Erd > yb-v, t ronez ti u Sm. — 7. 
Bagí-zó a H iu‘,á («an bunoro-. — 8 El­

ve ze t g • mek, dráma.

EiíUdáaok délután 3 órától este 10-ig.

Előkészületei: A jövő háborúja. 3 felvonásban, 
s árnos vetitet", és mozgótényképpel.

A magyar szabadkőművesség.
Történelmi visszaemlékezés,

A magyar szabadkőművesek mindig önzet­
len harcosai voltak minden jónak és szépnek 
s főképpen ezt támogatták elsősorban, ami a 
haza üdvére és fölvirágoztatására vonatkozott. 
A hazalias mi gyár szabadkőművesség példa­
képpen áll a világ szabadkőművessége előtt, 
dicsérőleg emlékezik meg róla a művelt külföld 
és valahányszor csak mód és alkalom van reá, 
hogy a magyarok iránt érzett rokon szén vének 
kifejezést adjon, azt sohasem mulasztja el.

A magyar szabadkőművesség nem nagyké- 
piisködik, mint teszi sok profán egyesület tagja, 
hanem dolgozik csöndesen, de eredményesen. 
Nem vágyik a külső sikerek után, nem vár iin- 
nepeltotést, de jutalmát látja abban, ha mun­
kája után az eredményesség nem n arad eh Ilyen 
volt mindig a szabadkőművesség a múltban s 
az még ma is. A hatalmas tábor céltudatos mun­
kásságot fejt ki, lassan, de annál biztosabban 
halad előre és hogy zavartalanul dolgozhassák, 
száműzött köréből minden politikát, mert a po­
litika minden csöndes munkának a megölője.

A magyar szabadkőművesség már a XVIII. 
században is nagy és eredményes munkásságot 
fejtett ki. Jó példa állott előtte: a bécsi sza­
badkőművesség. A példa hatott s csakhamar 
itthon is egyre másra keletkeztek szabadkőmű­
ves páholyok. Az első magyar páholy valószí­
nűleg Pozsonyban keletkezett, mert hiszen az 
állott Bécshez legközelebb. A század 70-es éve 
körül már élénk szabadkőművesi munka folyik 
a pozsonyi páholyban. Nagyon serkentőleg és 
buzditólag hatott a szabadkőművességre az a 
körülmény, hogy Albert herceg, az akkori hely 
tartó is szorgalmasan látogatta a testvéri össze­
jöveteleket.

Erdélyben is tért hódított a szabadkőmű­
vesség, amennyiben számos németországi pá­
holyból ide telepedett szabadkőműves páholyt

ptsztéses KÖLCSÖNÖKET : százalék törzskamattal földbirtokra és kór­
házakra a becsérték legmagasabb hányadig rölvd Idd 
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Herzog Sándor
(volt banktl.itvla.16)
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alapított és dolgozott, mert munka mindig akadt 
bőven. Brassóban I74í)-hen. Szebenbon 1705-bpn 
alakult meg az első páholy.

A szebeni szabadkőművesség különösen 
sokat nyert attól az időtől kezdve, amióta a 
kor.» ányzóság székhelye oda helyeztetett át. — 
Bruckenthal Sáinu.l br. kormányzó maga is 
igen lelkes szabadkőműves volt s az ő példá­
ján felbuzdulva, a tisztviselők egész nagy tö­
mege, valamint az erdélyi arisztokrácia tagja 
gyülekezett köréje s igy hatalmas páholyélet 
fejlődött ki.

Az erdélyi szabadkőművesség történetében 
forduló pontot jelent az 1784. évi április hó 
24 én létesült birodalmi nagypáholy, a midőn a 
négy tartományi páholy szervezése után Bánffy 
György gr. lett erdélyi nagymester, a szebeni 
páholy élére podig Kemény Farkas gr. jutott.

II. József idejében beállott a hanyatlás. II. 
Lipót halála után pedig az erdélyi páholyok 
mind beszüntették munkásságukat. Ezután a 
szövetség újabb erővel gyarapodott Horvát- 
Salaron területen, ahol a porosz hadifogságból 
hazakerült horvát tisztek alapították az első 
páholyt Glinán, A páholy elme „Hadibarátság" 
volt. Ennek az alapján alakultak a varasdi, kö­
rösi és az eszéki páholyok is. E páholyok leg­
lelkesebb támogatója Draskovich János gr. tá­
bornok volt, ki azon fáradozott, hogy a hazai 
viszonyokhoz alkalmazkodó magyar szabadkő­
művességnek vesse meg alapját. A négy
horvát páholy 1775. október 22-én Brezovi- 
eán közgyűlést tartott s nagymesterül Dras­
kovich Jánost választották meg.

Hazánk északi részén a varsói nagypáholy 
védelmében az eperjesi páholy keletkezett 
1769-ben, mit több más páholy keletkezése 
követett. Ugyanabban az Időtájban Magyaror­
szág déli részén, Temesvárott keletkezett sza­
badkőműves páholy.

Ugyancsak erre az időre esik a budai és 
pesti páholyok keletkezése is. Az első páholy 
katonai páholy volt, 1770 ben alakult s „Nagy- 
sziviiség” volt a címe. Ezt 1776—78. között 
maga Draskovich János gr. vezette, aki ugyan­
ebben az időben Pesten lakott. A budai és 
pesti páholy Orczy József br. főispán veze­
tése a'att egyesült. Ez a páholy különösen arról 
nevezetes, hogy gyűlésein 1781 ben az orosz 
trónörökös, a későbbi I. Pál cár is megjelent. 
A másik fontos mozzanat pedig az volt, hogy 
az egybegyült testvérek a legnagyobb kitartás­
sal küzdöttek II. József elu inetesitő intézkedé­
sei ellen. Az eredmények megmutatták, hogy a 
kellő sikerrel.

A magyar és osztrák páholyok 1781-bon 
egyesültek Draskovich gr. kezdeményezésére. 
A magyarországi tartományi páholy megala­
kulásakor Draskovich leköszöat nagymesteri 
tisztéről s helyébe a testvérek Pállffy Károly 
grófot választották meg. A magyarországi tar­
tományi páholy védelme alatt 12 páholy műkö­
dött. E tartományi páholy nem nagy eredmé­
nyű munkásságot fejtett ki s már 1786-ban 
megszűnt. Mindennek dacára a szabadkőmű­
vesek igen hervadhatatlan érdemeket szereztek 
a magyarság dicsőségére 11. József udvarában 
hol Páltt'y Károly köré csoportosultak s jórészt 
nekik köszönhető, hogy II. József rendeletéinek 
visszavonása, a megyei alkotmány helyreállítása 
s a korona behozatala.

Nem szabad kicsinyelni a szabadkőműves­
ség munkáját, bármilyen kicsinynek is lássék 
az. Hangyaszorgalom, kitartás kell mindenhez

és első sorban önzetlenség s ez meg volt min­
denkoron.

Már az eddig elmondottakból is kiviláglik, 
hogy a szabadkőművesség nem a jótékonyság­
ban nyer kifejezést, az csak egyik mellékes 
íiiuukája, célja sokkal magasztosabh, fensége­
sebb, általános emberi. Munkáját akkor fogja 
befejezettnek látni, ha nem lesz többé különb­
ség ember és ember között, hanem valahányan 
vagyunk, egy testvérként együtt dolgozunk a 
haza boldogulásáért, embertársaink s szóval az 
egész emberiség boldogitására.

Ez az eszményi cél azonban még igen tá­
vol van. Sokan nem ebben látják az emberi 
küzdelem végső célját, hanem abban, hogy mi­
képpen kell az emberiséget széttagolni, egymás­
tól megkülönböztetni. E két ellentét napjaink 
ban hatalmas tusát viv egymással s a boldog 
jövő a megmondhatója, hogy melyik lesz a győz­
tes fél. Ha az ész és a fölvilágosodottságnak 
van létjogosultsága a földön, altkor a szabad­
kőművesség elvei fegnak diadalmaskodni, ha pe­
dig a sötétség országának az uralma a jogosul­
tabb, akkor minden emberi alkotás ós törekvés 
hiábavaló. Az utánunk következő századok majd 
megmutatják a küzdelem eredményét.
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Fekete himlő Rákos-palotán
Fővárosi tudósítónk teleienon jelenti, 

hogy Rákos-palotán, a fekete himlő jár- 
ványszerüleg lépett fel. A veszedelmes 
járványnak első áldozata Reiner József 
a Danubius-gyár üzemvezető mérnöke.
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Az Dráaia slágerja

Annak vagyunk a leghálásabbak, aki szív­
ből megkacagtat. Az Uránia színház mostani 
műsorának egyik bohózat i olyan kacagó orkánt 
vált ki a közönségből, amelyért méltán hálás 
lehet mindenki. Egy csibész potyajeggyel bejut 
a színházba és a fiú a színpadon történőket 
olyan elementáris tetszésnyilvánításokkal hono­
rálja, hogy a közelében ülők oda vannak a 
kétségbeeséstől. Végre is egy rendőr távolítja 
el a nézőtérről, mire a csibész erélyesen köve­
teli vissza a pénztártól a jegy árát, amit meg­
kapva, boldogan áll odább. Óriási hatása van 
ennek a képnek, melynek főszereplője Paris 
egyik legkiválóbb komikusa. A fényes műsor 
hétfőn kerül utolszor előadásra.

nyílttér.
Nyilatkoztat.

Tisztelt üzletfeleim szives tudomására ho­
zom, hogy Molnár József ur, rniis eresz, üzletem 
kötelékéből megvált, minélfogva nevezett üz­
letem részére sem megrendelések, sem fizetések 
felvételére jogosítva nincs.

Arad, 1910. január 17.

Ziffer Sándor,
az „összeg írógépek műszaki 

intézete“ cég tulajdonosa.

A szerkesztésért Schuiik Kálmán felelős.

Kiadja a HÉTFŐ" kiadótársaság,

Politikai érdekessége
Késik a fúzió, 
a Justh-pártba

— A Hétfő fővárosi tudósítójától.

Ö

A balpárt belépett 
Házfelosziatás lesz.

Khuen-Hédervári/ Károly miniszter­
elnök befejezte a kabinetalakitási munká­
latait s tegnap délután Pécsbe utazott, 
hogy a királynak jelentést tegyen az ered­
ményről. Héderváry kabinetjének végle­
ges lisztája ez :

Elnökség, belügy, horvát Khuen-lféder- 
üáry Károly.

Pénzügy Lukács László.
Kereskedelem Hieronymi Karoly.
Igazságügy Székely Ferenc.
Földművelés Serényi Béla gróf.
Közoktatás —-
A latere —
Honvédelem Hazai Samu.
A kinevezés a hivatalos lap keddi 

számában jelenik meg, s ugyanakkor föl­
menti a király a Wekerle-kormányt, 

Politikai körökben a hangulat még mindig 
Khuen ellenes, s vállalkozását, ami érthető, 
nem togadják sehol szívesen. Éppen nem 
lehetetlen azonban, hogy huszonnégy óra 
alatt a helyzet egészen megváltozik, amint 
azt a magyar politikai életben annyiszor 
tapasztaltuk.

Az országos függetlenségi és 48-as 
p.árt tegnap estére hirdetett párt­
vacsorája elmaradt. Ennek magya­
rázatát az adja meg, hogy a luggetlen- 
ségi-párt két árnyalatának közeledése még 
korán sincs olyan előhaladott stádiumban, 
mint azt a napilapok feltüntették s igeit 
valószínű, hogy a fúzió csak Héderváry 
programjának megismerése után jő létre, 
amely program előreláthatólag híján lesz 
azoknak az engedményeknek, amelyek nél­
kül béke el sem képzelhető.

Farkasházy Zsigmond, a balpárt el­
nöke tegnap bejelentette Justh Gyulának, 
a függetlenségi párt elnökének, hogy párt­
jával együtt belép az országos független­
ségi és 48-as pártba.

Politikai körökben mint befejezett tényt 
beszélik, hogy Héderváry miniszterelnök a 
képviselöházat a legrövidebb idő alatt 
feloszlatja.

A házfeloszlatás azért elkerülhetetlen, 
mert Khuennak nem sikerült a pártok 
vezetőivel megegyezni.

I
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TELEFON 609. SZÁM

Kávé, Tea és Rum
legelőnyösebb bevásárlási forrása az

ATLANTIKA
kávé- és tea behozatal

ARAD, Andrássy-fér 20. sz.

A vidéki és helybeli közönség figyelmébe.
Hagy alkalmi vétől!

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy sikerült agy nagyobb meny 
nyiségti, legjobb minőségű

vásznat és canavászt
beszerezni, mely által abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy dacára ezen áruk tetemes emelkedett voltá­
nak az eredeti gyári áron bocsájtom an é közönség rendelkezésére, u. m :

frt. kr.
vég 23 mtr. Rumburgi 1.

frt. kr.
4 60-tól.

99 23 91 Creasz 5*50
99 23 99 Non plus ultra 6*20 ,,
II 23 99 Liliom 1. 6*70 „
II 23 99 Edelweisz 5*95 „
II 23 II Holli ndi 5*75 „
II 23 II Rózsahegyi 5 45 „
II 23 II Margit 6.65 ,,
II 23 II Szepessépi 6*10 „
II 23 II Házi fonál 6 20 „
II Magyar király 5.76 „

1 II Kurucz 6.50 ,,
1 II 14 m. 8A lepedő vászon 5-9CMŐR.

I vég 38 mit*, vászon 8.20-től.
Madapa’am mtr, —.27
Chiffon I. mtr. —19
I vég 23 mir. Damaszl 6-20
I „ 23 „ Gradl 6.45
8 „ 23 „ Canavász 3*95
6 személyes kávés készlet B’95 
6 ,, étkező ,, 2.35
8 drb. rouge papiam 2 35
I „ Clolt „ 3 57
i ágy garnitúra 3*25
I pár függöny 1*25

9*

99
99
99
99
99
99
99
99
99
99

Továbbá mosó delain 35 kr. helyett 25 kr. Nagy választ kban női és térít szövetek, valamint gyapjú delain, 
angol zephir, francia batiszt, carton, voilt barchett bélés áruk, mindenféle selyem és szövet biousok, raszter 
felöltők, női és férfi zsebkendők, szövőt áruk, keztyük, női, férfi és gyermekharisnyák, színes és fehér férfi­
ingek, gallér és kézelők, férfi és női esernyők óriási választékban. Nagymennyiségű vászon maradékok minden 
elfogadható áron kapható im

GUTTMANN SZIDOK
áruházában, Szabadság-tér 15. (Az arany hajóhoz.)

5 , A*’W i,

I
 Fajtiszta riparia portállá alanyon oltott, elsőrendű dus- 

gyökérzetii bor- és csemegefaj u

„ szülő-oltványokat

■ ■ * . ■ ;' V I • .‘'o”v'
HELYI ÉS MEGYEI TELEFON 387.

BRAUN N. A. ARAD.
— Boros Bóni-tór, közvetlen a Vármegyei gazdasági egyesület mellett. :

simavalamiut 
ere?i és gyök riparia portalis szőlővessző­

ket ajánl
elsőrendű minőségben

HÁMORV-GAZDASÁQ
szölőoltwány-telepe, Arad.

Bővebb felvilágositással“szolgál

K3eák Ferenc-utca 3. sz. alatt.
Telefon 229.

Ajái .ja nagy raktárát mindennemű fetékárukban, bel-, és külföld
énymázakban, ecsetekben stb: stb.

MOBLES & HOARE angol hlntófónymázak főraktára,
Saját gyártmány : „Napfény“ ezüstszínű kályhatisztitószer, „Rózsa1 

oipőcréme, „Rózsa“ fémtisztitópaszta, „Rózsa“ kályhapaszta, mindenféle 
börfényesitö mázak és conserválószerek u. m. vaselia, borzsir, nyeregszappan 
patazsir stb.

Olcsó árak, szolid és pontos kiszolgálás.
Szives pártfogást kér tisztelettel

BRAUN U. A.
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Aradi Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság'
MÉRLEG SZÁMLA 1909. ÉVI DECZEMBEB HÓ 31-ÉN.VAGYON.

%

Korona fül. Korona fii!
jvnztér ..................................................
’ [ás nónzi ítézoteknél elhelyezett tőkék 757885

339681
21
80

v állók.......................................................... |i 12648302 29
\: ölesönök :

2áloglf,vcl bizdositéki kölcsönök 5193289 05
Jelzálog kölcsönök ............................ 195171 11
Kötvénv kölcsönök ............................ 52701 —
Községi kölcsönök ............................ 58390 92 5469559 08

Folyó számlái kölcsönök.......................... 710094 09Flőleg ci h'kpapírokra ^............................
Zálogicv. 1 biztosítéki alap :

I
j 29887

K.460,000 n.é.4%magy kor jár. á 88.— 
Zálogle vei készlet. í 404800 —

K. 2600.— n. é. 5'1, d. n. saját, intézeli
záloglevél á 92. - ................... 2392 — 1

K. 400.— n. é. 5'O'o díjas saját inlé-
zeti záloglevél á 1U2.— .......... j 408 2800 __

Értékpapírok: I
K. 20,000. -4% magy. kor. já-. á 88.— 17600

K. 100,000. - - Festi hazai 
első tkptri 4% kő tv. á 90.—

K. 95,000.— Festi hazai
90000

első í' .ári 4 V; ,, kötv. á 96.75 91912 50
K 11 9. Ihizai bank

rí sági 4".,% köt v. ... á 94.50 191552 50
20 d . < Xsztr. M igyar Bank •

részvény .................... á 1600.— 32000
40 dl). Arad csairídi vasuli

törzsrész vény .......... á 180.— 1
750 d!>. Arad-csanádi vas-

9000 —

ni.’ elsőbbs. részv. ... ú 200.— 150000
12 db. Magy. pénzint. kozp.

hilcib. részvény........... á 900.— | 10800 —
28 db. Weilzer waggon-

tyári részvény ........... á 290. -
25 db. 13pesti tptr és orsz. z.

8120 -
kölcsön rtgi részv. ... á 400. - I 10000, jl100 db. „Hungária" aradi pániul gyár 1
rt. részvény 1. részlet befizetéssel 15500 —

tO db. „Westinghouse“ automobilgyár j
részvénytárs. részvény 60% befiz 3300 _ 1

Különféle részvények és sorsjegyek 3165 — 632950 —

Andrássy-tér 19. sz. ház............................ 500000, _
Andrássy-tér 22. sz. ház............................ 360100
Leltár: 15094 08 I

Leírás 10%........................................... 1509 40 13584 68
Hátralékos kamatok.................................... j 19644 50
Hátralékos értékpapír kamatok ........... 1 6646 25

TTHtf?.

Részvénytöke ..................................
Általános tartalékalap*) ........................
Leírási tartalékalap ..................
Pijas záloglevél tartalékalap ...........
Árfolyam különbözeti tartalékalap 
Ingatlan törlesztési tartalékalap 
Nyugdíjalap ..........................................
Engedményezett községi kölcsön ... .. 
Záloglevelek a forgalomban:

5%-os d. n. ..................................
5%-os díjas .................................

Kisorsolt záloglevelek .......... ...
takarék pénztári betétek :

könyvecskére .................................
folyószámlára ..................................

Szeszadóhitel számla .........................
Visszleszámitolt váltók ..................
Idegen váltók és küldvények...................
Ingatlan tartozás az Andrássy-tér 19. sz. 
házon ..................

Hátralékos záloglevél szelvények .........
Hali alakos osztalék szelvények
Hátralékos betét kamatadó .................
Időre felvett kamutok ..........................
időre felvett házbérek ..................
Átmeneti záloglevél kamat..................
Nyereség egyenleg:

nyereség áthozat 1908. évről ..........
1909. évi nyereség..........................

Korona fit). jl Koréra Iái
i 240000C —

806359 í 30
56284 1 97
32000 —
4 2 j 03 ! 45
69020 —

79566 40 1085334 12
58390 1 92

4091400
922400 — 5013800 —

34600

5365576 63
1160684 61 6526261 24

11 iát KM 1 —

4881203 74
1023372 51

230980
28596 50
2523 75

.11765 04
167-117 55 f

5567 —

21047 56; 194062 11

3o844i
1

4o !
264200 45 j 300044 90

\

21895934: 83 i! 218959341 83
tí “) Az 1919. Avi K. >5<61 6? dctÁvK val Hii s20 U 97 ti^ j

!J I I) I8 wfiHérre emelketlik. || | j|

Arad, 1910. január hó 1-én,
ílaftland Bernát, s. k. Stein Zsiga, s. k. Rdskai ITliksa, s r

oczárigazgafó. ccgoczctö titkár. főkönyouczctő
Dr. Keresztes Gyula, s. k. Domonkos fajos,s. k

igazgatósáéi elnök. igazgatósági alelnök
lück Károly, s.k. Dr. mittler Izidor, s. k. Réthy Viktor, s. k Rcoész Adolf, s k Singer Izrael, s k Szathmdry ÍTlihdly.s. k Vásárhelyi Dezső, s. k.

igazgató. igazgató igazgaió. igazgató. igazgató igazgató igazgató
■leien mérleg-számlát a fő- és nni iák könyvekkel összehasonlítván, azt helyesnek és tökéletesen rendben levőnek találtuk.

Arad, 1910. évi január hó 11-én.
,ZV foliisyolő-toiaiottsfís*

Reiniget Somit, s k. Rein kori Gyűlő, s k tlofímonn Antal, s k Koszfka emit, s. k ITlortens Cäsar, s. k.
K’l. hí? .áruik 1,1 híz. lag i 1 híz. tag tol biz tag l\,| biz. tag

,/v JP Til L 1J O Y 3JJ Li Ö - n . ZOTTSÁG JE 1L. El ÄT T JÉt $3 253 t

Tiszícií Közgyűlés!
Az alapszabályok ,48. §-a értelmében alul Írott felügyelő-bizottság 

»z intézel ügyvez, ’ ■■ '■nek minden ágát többször vizsgálat 1árg.\ává tette 
s ‘Odo;;,neu. a pénztárkezelő d, valamint a könyvvezetést a rendesen 
kittun időseken pontosan megvizsgálta. Nemkülönben alaposan ineg- 
vtzsoidtii az igazgat óság állal elé je terjesztett évi zárszámadások és 
mérlegek minden egyes tételét.

Alulírott bizottsági tagok e vizsgálatok alapján jelentjük, hogy a 
mkartd.pénztári ügykezelési, mindenkor a legnagyobb rendben és az 
•iupszír lyukkal egybehangzónak találtuk.

kiadványozzuk tehát, az évi mérlegnek a tok. Közgyűlés által 
mendo elfogadását, hozzájárulunk egyszersmind az igazgatóságnak az 
m 'hverc i'-g felosztására vonatkozó íavnslalához, mely szerint
■Mnui leg jövedelmi egyenlege............................

összegé,,| az uj0UMiin kihoesájlott.
(,!l; kit) k. n é. részvény után 

I-',, ' ( 'I december hó 31-ig járó 5"/0 
Htinatra fordilandó . .

264,200 K. 45 f.

8,039 K. 01 f.

h) 10% a lat tulok alapnak 22299 K 97 f.
b) 2’i0 a nyugdíjalapnak........... 4449 ,, 99 „
c) 10% az igazgatóság jutaléka 22299 „ 97
</) 2% a vezérigazgató „ 4459 „ 99 ”
e) 1% a tisztviselők „ 2229 99 ”
a lel ugyelő-bizottságnak ... 4000 „ —

marad
59,749 K. 91 f.

az 1908. évi nyereség áthozni
a közgyűlés rendelkezésére álló összeg 
Indítványozzuk, hogv ebből a 160 K.

163,249 K. 83 f. 
35,844 „ 45 „

199,094 K. 28 f.

n. c. részvények számú 1909.

256,161 K. 44 f.

33,161 K 70 f.

f aiupszabálvuk 113. §-a értelmében a
foSllill 11 1909 livi 5'Vo twmtoin,

222,999 K. 74 f.
a ap^zabályok 137 §-a értelmében levonandó :

Aradi Polgári Takarékpénztár r. t. felügyelő-bizottsága:
Re|nig<?r Samu, s, k. Reinhart Gyula, s. k. Hoffmann Antal, s. k. Kosztka Cmil, s. k.

f<?l hiz «’Intik. biz tag. fel biz. lag fel. biz. tag.

V.;- ö'j.;*«, •’ ». av« " - •* • '*

évi szelvényeinek 13 koronával és 
a 800 K.n. é. írsz vények ugyan­
ilyen számú és évi szelvények 65 
koronával 19111. évi jan. hó 24-től 
kezdve intézetünk pénztáránál 
való beváltására lord itassák 146250 K. — f.

adassák közcélú i á................... 4000 „ — „
a nyugijalap iciidkivüli dotációjára 5000 — „

a maradványt .. ... 43,844 K. 28 f.
pedig kérjük az 1910. évi veszteség- és nyereség-számlára elő vezettetni.

Végül pedig véleményezzük, hogy az igazgatóságnak, a befejezett 
1909. évi működésére nézve a fel ment. vény megadassák és kérjük ezt a 
magunk részére is kimondani.

Aradon, 1910. évi január hó 11-én.

155,250 K. — f.

niartens Cäsar, s. k.
fel. biz. tag.

• I. » *■_ .*>
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adi Első T
1910. I. 17

e n
Vagyán« Mér leg-sat amla 1909. étiről. Teher.

s s z e g
i f. ;i Korona

Pénztár-készlet.... .................... . ....
Váltó tárca______  __ __ __
Jelzálog-kölcsönök __ __ __ __
Amortisationális zálogleról-kölcsönök
Előlegek értékpapírokra __ __
Folyó számlái előlegek értékpapírokra

és bekebelezett kötvényekre__ __
Előlegek árukra ... __ __ __
Más pénzintézeteknél elhelyezett tőkék 
Tulajdon ingatlanok •

Deák Ferencz-utcai 42. íz, ház............
Atzél Péter utcai 1. sz. ház ... ...

Tulajdon állam- és értékpapírok:
215 drb. Aradi és Csanádi egyesült vas­
úti részvény.._  ...........á K. 190.—

1000 drb. 5°/• Aradi és Csanádi egye­
sült vasúti elsőbb», részv. á K. 200.— 

282 drb. Aradi vízvezetéki müvek rtgi
részvény ................. . á K. 130.—

300 drb. Magyar tp. közp. jelzálogbank
részvény ... _ ... á K. 210.—

100 drb. Magyar pénzint. közp. hitel­
bank részvény............ á K. 1000.—

40 drb. Osztrák-magyar bank rész­
vény ... ........... ... á K. 1730.-

1O0 drb. Hungária aradi pamutárugyár 
részvény 30% bef.___ ... ... ...

15 drb. Magyar autóm. r.-t. Westing­
house rendszer részv. 80% bef. 

1.581,100 K. n. é. 4% magy. korona-
járadék................ . ... á K. 92.—

4.14,400 K. n. é. 4%% Magy. tp. közp. 
jelz. bank. zlevél ... á K. 98.— 

90,000 K. ii. é. 4!/a% Hazai bank rtgi 
ka*, kötvény ... ... á K. 98.—

30,000 K. n. é. 41/s% Egyes bpesti
főv. tp. zlevél.......... . á K. 98.—

30,000 K. a. é. 4% Egyes, bpesti főv. 
tp. zlevél ... ... ... á K. 92.—

50,000 K. n. é. 41/3% Belvárosi tp. 
záloglevél ... ... ... á IC. 98 -

Különféle záloglevelek és sorsjegyek
Nyugdíjalap értékpapírjai:

100 drb. Aradi első takarékptári részv.
Leltár álladék__ __

leirás ...
Hátralékos kamatok__

f.

Os«
Korona I f.

307,758 32! 
240,000 —I

40,850

200,000

36,660

63,000
100,00o|

69.200 

15,000

4,800

1.454.612

406,112

88.200 

29,400| 

27,600

80

.136,665 8] 
18.792,423 0 
3.768,457 
5.896,940 

80,201

3.635,052 
209.693 

1.291,861

2.000,000
1.115 068201

031

547,758 32

Bészvénytőke __ _ __
Tartalék-alap_ __ _________
Külön tartalék-alap_ __ _____ :
Értékpapír árfolyam különbözeti tar­
talék-alap _ __ _ __ __ 112,521

Jlázérték Csökkenési tartalék-alap 50,000
Nyugdíj-alap _ __ __ _ __ 335,000
Betétek..._____  ... ______ 16.021,706
Betétek folyó- és eheck-számlán _j| 3.501,007
Átruházott amortisationális jelzálog­

kölcsönök _ _ _ ... __
Visszleszámitolt váltók _______
Hitelezők _ _ _ _ __
Hátralékos tőke kamat-adó _
Előre felvett kamatok_ _ __
Nyereség egyenleg:

Elővitel 1908. évről ... ... ...
1909 évi tiszta nyereség... ... ...

i e g
Korona j f.

1.500,000

49,000
49,275

15,471
2,471

40,000
484,396

3.612,589 23

19.522.713 71

2.038,635
7.941,306
2.859,729 58

58

2.633,709]-

2 i 1,570

13,000 - 
14,286 99

\

jj38 231,619
T

Ottenberg Tivadar, s.
rezérigazgaté.

AndrénJ, s. k. Domány, s. k.
igazgató. igazgató.

77

Aradon, 1909. évi december hó 31-én.
k. Eckhart Ede, s. k.

titkár éa cégvezető.
Hána, s. k. Parecz, 3. k.

igizgató. igazgató.

27,582 55 
204,66618

524,396 58

[38.231,61® 77

Laczay Gyula, s.
főkönyvelő.

Schuster, s. k.
igazgató.

k.

Tedeschi, s. k.
igazgató.Jeten m®rles8t a fó- ós rnellékkönyvekkel, valamint a leltárakkal összeegyeztettük és mindent helyesnek és tökéletesen rendben lerónak találtunk

Aradon, 1910. évi január hó 7-én.
Braun Mór, s. k. Dániel Kálmán, 3. k.

t. biz. tag. f. biz. elnök. Maresch Gyula, s. k.
f. biz. táj

Az „Aradi Első Takarékpénztár“ 69-ik rendes é,i közgyűléséhez intézett felügyelő-bizottsági jelentés.
Tisztelt közgyűlés !

A kereskedelmi törvény 195. §-á an és az intézeti alapszabályok 
bau megállapított kötelességünknek megfelelőig a lefolyt 1909-ik üzlet­
évre vonatkozó jelentésünket van szerencsénk a következőkben beter­
jeszteni.

Az intézeti ügykezelést a lefolyt 1909. év folyamán rendszeresen 
ellenőriztük s az ezen irányban kifejtett működésűnk alapján megálla­
píthatják, hogy az intézeti ügykezelés minden ágában példás rend és 
teljes pontosság uralkodik.

1909. évi december hó 31-én megkezdtük a vagyonnak leltári 
felvételét, mely behatóan és lelkiismeretesen teljesített eljárásunk foly- 
1á> azon meggyőződést szereztük, hogy a mérleg-számlára felvezetett 
értékek megvannak és szabályszerűen kezeltetnek

Braun Mór, s. k.
fel, biz, tag.

A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG 1

Az igazgatóság által elénk terjesztett 1909 évi mérleget, valamiét 
a veszteség- es nyereség számlát, a kifogástalanul vezetett és szabály­
szerűen ezárt könyvek, továbbá az általunk tételenkint megvizsgált ld- 
mutatások, leltarak, zárszámadások és a kapcsolato, okmányok alanjáa 
helyesnek és mindenben a valónak megfelelőnek találtuk.

. Ezek utáa a magunk részéről is elfogadjuk és elfogadásra ajánliuk 
az igazgatóságnak beterjesztett jelentésében az 524,396 korona 58 fi iér 
tiszta nyereség hováforditása iránti javaslatát.
1 r 1 *Aionna-?°lta,k alapjá" hsztolettel kérjük a t. közgyűlést, hogy a
feHi/velÍ' r 'u ' Z <5tíVrC “fzve uSy *z igazgatóságnak, valamint az alólirt 
telugjelő bizottságnak a felmentvényt megadni szíveskedjék.

Kelt Aradon, 1910. évi jaiuár hó 7 éi.

Pániéi Kálmán, s. k.
fel. biz. elnök.

Nyomatott Zlinszky István és Társa könyvnyomdájában Aradon.

Meresek Gyula, s, k.
fel. biz. tag.


